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Orbán Balázs emlékezete 
Ir ta : Dr. báró NYÁRY PÁL 

Ez év április 19-én lesz Orbán Balázs halálának fé lszázados 
évfordulója. Ebből az alkalomból emlékezzünk meg mi is kegyelettel 
a székelyföld nagy szülöttéről, akinek tolla nyomán oly megkapó 
színes erővel elevenedtek meg a gyönyörű székelyföld kies tájai, 
történelmi emlékei . . . 

Orbán Balázs régi, székely eredetű családból származott. A fa-
milia ösi családi fészke az Udvarhelyszékben elterülő Lengyelfalva 
volt, ahonnan az előnevüket is vették. A család szakadatlan leszár-
mazása egyébként a XVI. század derekán élt O ibán Péterről mutat-
ható ki. Ősi címerüket is, amely kék mezőben zöld hármas halmon 
kivont kardot tartó könyöklő páncélos kart óbrázol arany nappal és 
félholddal kisérve, azóta ismerjük. 

Az Orbán család tagjai a történelem folyamán főleg a törvény-
tudománybani jártasságuk altal szereztek általános megbecsülést. így 
az 1616 körül élt Orbán Ferenc és fia Péter udvarhelyi alkirálybíró,, 
híres ügyvédek voltak. Orbán Pál, aki Pécsi S imonnak, a hírneves 
kancellárnak unokáját , Farkas Ilonát vette nőül, szintén kiváló tör-
vénytudománya által vált ismeretessé Erdélyszerte. 

A család vagyonának alapját Orbán Palnak Elek nevű fia, az 
aranyosszéki alkirálybíró vetette meg. Galgóczi Rácz Borbálától szüle-
tett Elek fia, aki már Aranyosszéknek fökirálybíraja volt, 1774 no-
vember 13-án bárói rangot is szerzett családjának. Uzoni Béldi Ka-
tatói három fia származott, akik mind ismert nevet vívtak ki maguk-
nak. így Antal, akinek hallerkői Haller Ágnes volt a hitvese, jeles 
heraldikus; Ferenc mint a bölcsészet mestere Amerikába vándorolt ki ; 
János pedig vitéz huszárszázados volt. Orbán János bárónak a kon-
stantinápolyi származású Foresti Knechtel Eugéniával kötött házas -
ságából öt gyermeke születe t t : Félix ; Celesta, ábránfalvi Ugrón La-
j o s n é ; Eugénia, lászlófalvi Velits Károlyné; Oltó és Balázs. 

Orbán Balázs, a székelyföld aranytollú lantosa, mint szüleinek 
második gyermeke született a család ősi fészkében, Lengyelfalván 
1830 február 3 - m . Ki sejtette volna akkor, hogy az újszülött hazánk 
egyik legkiválóbb etnográfiái és geográfiái írója lesz . . . 
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A kis Balázs hamarosan világlátott ifjú lett. Még csak alig ti-
zenhét esztendős volt, amikor már édesatyjával és fivéreivel együtt 
hosszabb időt töltött Törökországban, ahová bizonyos örökséget men-
tek átvenni. A mesés kelet varázsa már ekkor megragadta az ifjú dús 
képzeletét, úgy, hogy tanulmányainak sikeres befejezése után ismét 
ellátogatott keletre. Most már nem csak Törökországot kereste fel, 
hanem éber, figyelő szemmel bejárta egész Arábiát, Palesztinát, Szí-
riát és Egyiptomot is. Keleti tapasztalatait később, 1861-ben, „Utazás 
keleten" című hat kötetes munkájában gyűjtötte össze. 

A szabadságharc idején ismét megfordult Konstantinápolyban, 
ahol egy százölvenfőnyi felfegyverzett csapatot gyűjtött össze a ma-
gyar honvédség erősítésére, de már elkésett. Mire csapatával magyar 
földre lépett, addigra Görgey már letette a fegyvert Világosnál . . . 

Az alkotmányos küzdelem szomorú befejezése után Angliába 
utazott. Megfordult Londonban és a mesés Jersey szigetén is, majd 
újból Konstantinápolyba utazott, ahol négy hosszú esztendőt töltölt 
el. A honvágya, a székely szíve azonban hazahívta ősei földjére. Ha-
zatérve Udvarhelyszék 1861-ben ideiglenes főjegyzőjévé, 1871-ben 
Marosvásárhely, később pedig Berettyóújfalu képviselőjévé választották. 

Orbán Balázs közben szorgalmasan dolgozott. A konstantiná-
polyi háztelkeken és az Alsó-Fehér vármegyében elterülő tövisi bir-
tokán kívül a Szombatfalvához közel fekvő Szejkének is a tulajdo-
nosa volt, amelyet ő tett ismert, kedvelt fürdőhellyé. A fürdő közel 
fekszik a nevezetes Nyikó völgyéhez, amelyről egy régi székely nép-
dal is azt zengi, hogy 

„Szép a Nyikó, szép vidéke, 
Jámbor székely szabad széke. 
Szebb itt még a fűzfa ág is, 
Mint másutt a gyöngyvirág is". 

Itt, az általa alapított Szejkefürdőn szeretett legjobban dolgozni. 
Itt írta örökbecsű művét is a „Székelyföld leírása" címen. Ezekben 
a kötetekben Írja le Orbán Balázs Erdélyország kincseit: Udvarszé-
ket, Csíkszéket, Háromszéket, Marosszéket és Aranyosszéket úgv, 
ahogyan csak egy hazáját, szülőföldjét igazán szeretni tudó, arany-
szívű ember képes arra . . . 

Tudná-e valaki szebben, színesebben leírni az ősi Háromszéket 
mint Orbán Balázs? „Itt állOK véghatáridnál szép és dicső Három-
szék. Még felötlenek előttem szép bérceid, amelyek mindegyike isme-
rős nekem. Még látom arany embereket és arany kalászokat termő 
szép tereidet. Még búcsút intőleg tekint felém a hatalmas, a gyakran 
félelmetes Nemere, Bükkszád és Kászony szép havas sora. Elhagy-
lak most. De keblemben viszem a tőled nyújtott élményeket és dicső 
magasztos tetteknek lelket emelő emlékét. S eltávozva is mindig ked-
vesen fogok visszagondolni azon vendégszerető testvéries fogadtatásra, 
mellyel mindenütt találkoztam, mellyel minden léptemet felkaroltátok 
szeretett népemnek jólelkű fiai". 

Vagy álljanak itt az örökbecsű sorok Marosszékről, amelyről így 
emlékezik meg Erdély szerelmese: „Marosszék sziklaóriásai messzire 
emelkednek ki a kincses országrészből. Ezek között is elsősorban a 
Hargita és a Görgény havasai. Az itt élőknek a szülőföldhöz való 
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határtalan ragaszkodás érzete kelti fel bennem is a székelyföldhöz 
való hűséget". 

Csak Orbán Balázs székely szíve és aranytolla tudja így leírni 
Aranyosszéket: „Ha netalán eszme és munkakör másfelé vinne is, 
de azért minden gondolatom, minden kedves visszaemlékezésem, lel-
kem minden szeretete, szivem minden dobbanása néked lesz szen-
telve és így én tőled távollenni, tőled elválni sohasem fogok". 

De ilyenek a többi munkái is. „A székelyek származásáról és 
intézményeiről" és a „Torda város és környéke" című könyvei ugyan-
csak vezető helyet foglalnak el tudományos irodalmunkban. 

Orbán Balázs szeretett Szejkefürdőjén kívül sokat megfordult 
Pesten is, ahol a Kálvin-téri református egyház épületében volt la-
kása. Pesti tartózkodása során nap-nap mellett felkereste nagyapámat 
Zöldfa-utcai (ma Veres-Pálné utca) lakásán, akivel testi-lelki jóbarát-
ságot tartott fenn. Orbán Balázs és nagyapám nemcsak kortársak 
voltak, hanem tudományos és irodalmi érdeklődésük is azonos volt. 
Csaknem egyszerre lettek a Tudományos Akadémia tagjai is. Igy nem 
csodálatos, hogy a nőtlen Orbán Balázs naponként ott ebédelt nagy-
apáméknál, akik szeretettel osztották meg vele a családi tűzhely me-
legét. Bizony egy-egy ebéd utáni politizálgatás, tudományos eszme-
csere elnyúlt a késő esti órákba . . . 

Orbán Balázs nem tartozott a gőgös főurak táborába. Mindig sze-
rény és természetes maradt, amilyen egy igazi székely ember lehet. 
Gyakran lehetett látni a pesti utcákon, állandóan viselt zsinóros magyar 
ruhájában, amint hóna alatt finom hazai fenyőfakéregbe burkolt juhtú-
róval és mazsolás hurkákkal tömött ládát cipelve rótta a poros pesti 
aszfaltot. 

Orbán Balázs, aki szép szál férfi volt, olyan mint a székely 
havasok fenyőfája, igen nagy dohányos volt. Édesapámnak, aki ak-
kor 6—8 éves gyermek volt, különösen az tűnt fel, hogy a jeles szé-
kely tudós ebédutánonként csak úgy félkézzel benyúlva a zsebében 
sodorta a cigarettákat, egyiket a másik után. A másik ismertető jele 
a hatalmas, ritkaszép bajusz volt. Édesapám egyszer, amikor a kiváló 
tudós éppen ebédutáni álmát aludta a kályha melletti kényelmes ka-
rosszékben, kétszer-háromszor füle köré csavarta a hatalmas bajuszt, 
amely csínyért aztán természetesen megérdemelt pírongatásban ré-
szésült. 

Orbán Balázs Pesten halt meg hirtelen, 1890 április 19-én, 
Kálvin-téri lakásán. Hült tetemeit visszavitték Szejkefürdőre, ahol any-
nyira szerelett dolgozni, ahová, bár merre is vitte az élet sorsa, min-
dig-mindíg vissza vágyott. 

Orbán Balázs halálának félszázados évfordulója alkalmából száll-
jon minden magyar és erdélyi ember gondolata a kies Szejkefürdő 
csendes temetőjébe, ahol a székelység egyik legnagyobb, legnemesebb-
szívü fia alussza örök álmát, hallgatva a rab székely fenyők pana-
szos zúgásá t . . . 
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V I S S Z A E M L É K E Z É S E K 
I r t a : SÁNDOR ERZSI 

Ha egy művészt ünnepelnek azért, mert 25 évet becsülettel, pá-
lyája imádatában, sikerekben gazdagon töltött el, — az ilyen kivá-
lasztottnak — sokszor kell beszélnie magáról, ha nem is kenyere a 
próza, mint nekem. 

A jubileumi évben minden újság cikkeket hozott rólam és kér-
déseket tett, hogy miként és hogyan lettem énekesnő, stb. Azt mond-
ják, elég tömören és néhol még_ humorosan is feleltem. 

Amikor a mi csodálatos Ádám Évánk — akit e pillanatig se 
láttam még személyesen — de, akivel lelkileg — írásainkon át, — 
mintha ikertestvér lennék, arra ösztökélt, hogy mint az operai székely 
és erdélyi származású énekes, emlékeim írását megkezdjem, valami 
bátortalanság fogott el. Érthető i s ! — Hiszen életemnek csendes és 
szenzációmentes történetét a „Hargitaváralján" át földieimnek, Erdély-
nek, a székelynek mondom el meleg testvéri egyszerűséggel. 

Családunkban az énekhang és a zenei érzék úgy latszik örök-
letes dolog volt, talán pótlásul az egyéb elvesztett javakért. Mesélik, 
hogy 8 hónapos koromban, ha drága jó szüleim kettősben énekel-
gettek bölcsöm mellett — alt és tenor hangon — keservesen elkezd-
tem zokogni. Szellemileg nagyon korán fejlődő leányka voltam. Alig 
múlhattam 3 éves, amikor átölelve az éneklő édesapám nyakát, azt 
mertem mondani „Tata lelkem, nem jól van I" Térült, fordult az idő 
— 4 éves lehettem, egyszer csak hallom, hogy a szomszédban zon-
goráznak. Szépen átlopództam, lekuporodtam egy sarokba és halálos 
csendben hallgattam — a jó ég tudja mit, és meddig. Közben ösz-
szekutatták már miattam az egész utcát és, hogy jól el nem raktak, 
annak köszönhetem, hogy sírva kértem, könyörögtem, vegyenek ne-
kem is egy zongorát. Képzelem, szenvedhetett az én becsületes szé-
kely apám, hogy a hasonnevű nagytata, Lokodi Sándor János, meg 
már annak az édesapja „elverték Ádámot" és, hogy ő nem vehet 
soha zongorát a megmaradt Erzsikének, mert bizony 11 gyerek közül 
ketten maradtunk életben. Én a 7-ik, és a húgom Mária a 11-ik. 
Már-már úgy volt, hogy én is elszállok a sok kis testvérke után, 
amikor is szörnyűséges torokgyík még a beszédhangomtól is meg-
fosztott. A halál torkából dr. Nappendruk Kálmán visszahozott az 
életnek, az éneknek. Első elemiben már kivételt tesznek velem, sólót 
énekelek a plébános úr névnapján és minden iskolai ünnepélyen. Az 
év végén jő életem első nagy eseménye a „Hököm Matyiban" mint 
címszereplő, a legnagyobb művészek között! Szatmáry Árpád — a 
Szatyibácsi — sógorság-komaságban volt az édesanyámmal. Előadás 
után gyakran nálunk kalabriászozott. Színházról nem sokat beszélt. 
Ép ezért tűnt fel, hogy a nagy látványos bohózatról, amelyet ő ren-
dez és mint emberevő óriás játszani is fog benne, a „Hököm M a t y ó -
ról, többször tett említést. Egy este nagyon morcosan érkezett meg, 
nem nyúlt rögtön a kártya után, egy pohár vizet kért s rémületemre, 
beletette az üvegszemét, — amelyet előadás alatt használt, — egy 
súlyos baleset alkalmával elveszített félszeme helyett. — A kérdé-
sekre, hogy mi a b a j ? mi b á n t j a ? előbb nem is felelt, csak dühö-
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sen nézett maga elé. Egyszer csak ráüt az asztalra és azt m o n d j a : 
És tudod János ez az egész felfordulás egy 6—8 éves pöttöm kö-
lyök miatt van. Még nem találtam olyan gyereket, aki bátor — nem 
bőgi el magát a színpadon s ami a fő, hangja van és zenei érzéke. 
Hiszen a szerep tele van kényes sólókkal és duettocskákkal, veze-
tője az előadásnak. A nagyok csak mint garnirurigok mozognak kö-
rülötte! — Emlékeimnél itt egy percre megállok, meghatva olvasom 
az előttem levő régi színlapot. „Hököm Matyi" Sándor Erzsike fel-
léptével. Malyi apja a favágó: Gál Gyula, bátyja : Szerémy Zoltán 
és Várady Miklós, emberevő szörnyeteg: Szathmáry Árpád, akinek 7 
leánya közül a legkisebb szerepét egy Szabó Erzsike nevü kislány 
játssza és ő lesz a királlyá koronázott „Matyi" neje, már mint az 
enyém. Piros bársony, hermelines köpeny, kócsag, trón, s körülöttem 
a minisztereim. Micsoda büszke érzéssel mehettem másnap iskolába 
a bámuló pacalisták közé! — Egy gyermek álomvilága, amelyik be-
teljesül. Hány királynét énekeltem hosszú pályámon s mennyi gyö-
nyörű bársonyt, brokátot, hermelint hordtam azután a komoly szín-
padi vi lágban! De nem lehet átsiklanom azon a harcon, amelyet 
Szatyibácsi vívott Édesapámmal, ameddig engem megkoronáztak! Is-
meretes az vaskalaposság, amellyel a régi gondolkozású apák tiltották 
gyermekeiket a színpadtól. Minálunk ez az ellenszenv hatványozva 
uralkodott : „Rendes, tisztességes, reális pályára nevelem a leányom, 
ne bolondítsátok el a fejét hiú és üres dolgokkal. Ha Isten éltet ta-
nítónő. vagy tanárnő lesz belőle — ha tanul I" 

És én nem hoztam szégyent, mindenből kitűnőm volt. Kézimun-
káimat kiállították, minden ünnepségen sólót énekeltem. Jött a sors-
döntő tanílóképezdei felvételi vizsga, ahova a 3 legjobb tanulót nem 
vették fel, — köztük engem sem, helyszűke miatt. Vagy talán pro-
tekció kellett vo lna? Csak azt tudom, hogy jó Apámat vérig sértette 
mellőzésem. Az igazgatónő azt ajánlotta, hogy mint magántanuló ké-
szüljek, s ha valaki kimarad, rögtön felvesznek. — Ugy látszik nem 
ismerte a székely önérzetet, amivel apám visszautasította az ajánlatot. 

Sokan kérdik tőlem még ma i s : mi lett volna, ha „prepa" lesz?! 
És a h a n g j a ? Ebben a hangulatban, a különböző tervezgetések kö-
zepette, kértek fel a „Szent Antal" miséken való éneklésre. — Min-
den kedden, reggel 7 órakor Offertórium alatt kellett sólót énekelnem. 
Mise után volt a kenyérosztás a szegények részére. Egy végtelenül 
vallásos, idős dáma toborozta össze azt a disztingvált énekkart, amely 
évekig működött a „Barátok" templomában, tele ájtatos hívőkkel. Egy 
ilyen alkalommal figyelmeztették anyai nagynénémet, hogy okvetlenül 
mutasson be Farkas Ödön igazgatónak és, hogy ne engedjenek tél-
víz idején a jeges templomban énekelni. Titokban fel is mentünk a 
„Conziba", vagyis a konzervatóriumba, iszonyú drukkok között egy 
pár skálát énekeltem a drága „Öreg Sas" előtt. Most is szinte érzem 
tekintetét, amint a cvikkere fölött jól szemügyre vett, aztán kijelen-
tette, hogy mivel 15 éves még nem vagyok, komomoly tanulást csak 
egy év tnúlva kezdhetek, mert ilyenkor modulál a hang. Hát az enyém 
óriásit változott, mert kontra altból koloratúra lett, a magas „é"-ig. 
Az első bemutatkozásom alkalmával megkaptam az első hátbale-
gyintést is, az ilyen kedves gesztust mindig valami jóságos kijelen-
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tés kísérte. Aztán így bocsátott e l : „Otthon keveset énekeljen, a pró-
bákra, concertokra azonban bejárhat". 

Volt-e valaki nálam b o l d o g a b b ? ! 
(Folytatjuk.) 

Baróti Szabó Dávid arcához 
I r t a : HAJDÓK JÁNOS S. J. tanár 

Kétszáz év távolából mit mondhat nekünk egy közepes tehet-
ségű, csupán tankönyvekből ismert barokk jezsuita? Mit mondhat 
ma, a nagy ötletek s nagy forradalmak idején, a rendszertelen barbár 
lázadások idején, modern, szép keresések idején, — mit mondhat Ö, 
a könyv embere, a kötelesség embere, a latin idomok szerény költő-
embere, az elfelejtett e m b e r ? Kétszáz év távolából izen nekünk, an-
nak, aki a nagy idők nagy hullámait is szereti s a földben megbújó 
s elő-előcsillanó erek játékát is szereti. Izenete az örök ember izenete, 
a sorsán túl nem vágyódó művész izenete s öreg könyvek mögl'i 
néző tudós izenete. ós i hagyatéknak, nyelvünknek őrzőjét szeretjük 
meg Barótiban. 

Erdély küldötte, Háromszék nevelte. A legősibb székelyföldben 
gyökerezik s ezek a gyökerek végighúzódnak egész pályáján s lelke 
mélyén magával viszi mindenüvé a székely család örökét, az egy-
mást megértő s a közös vajúdások örökét. Midőn a magyar nyelvért 
verítékezik: az ősi székely, a józan székely, a tehetséges, alkotó szé-
kely áll előttünk, a valóságérzés s ösztönös biztonság székelye. 

Az irodalomban sokat csűrták-csavarták Szabó Dávid családjá-
nak eredetét. Szép gondjai a teljességre törekvő tudománynak, de a 
mí költőnk szelleméhez mindennek kevés köze van, mert túlnő min-
den részletkérdésen a maga eredetiségében. Egy a biztos: a nemes-
ségére mindig bflszke székely törzsökből nőtt, s hogy bölcsője Baró-
ton ringott. A falu bájos fekvéséről és tájairól így ír a költő : Mint 
egy gyönyörű kert olyan vala minden részeiben, mind válogatott fü-
vet hoz vala rétje, tiszta mérő búzát termeszte határa, folyói megvít-
tak színekkel akármely finom e z ü s t t e l . . . így sajog vissza férfikorá-
ban a költő lelkébe. Erdővidék és Bárót, bár útjai sohasem vezették visz-
sza az Olt vize völgyébe szülőföldjére. A költő szülőháza 1834-ben leégett 
s benne puszulttak emlékei, irományai stb. A mostoha idők örökre elte-
mették ifjúsága emlékeit. Az első nyiladozásokat, a baróti praeceptor ko-
moly feddéseit, a fonók esti csengéseit, a zord és bájos székely balladák 
regőseit. Ezek a balladák adják a tragikus, önmagával tusakodó szé-
kely lélek sötét, fenséges vonásait, minden haláltáncon és pogány 
érzésen kivirágzó élet-mámoron átütő vér-misztériumot. 

Az udvarhelyi gimnázium jezsuitái, — i d e hozta Szabó György a 
székely huszár édesapa fiát 1757-ben, — még nem sejtették a visszavo-
nultságra hajlamos Dávidban a Góliátot. Szűzmáriás királyfit küld 
századról-századra a cslksomlyói Boldogasszony, nagy kérdések s 
kevés sikerek királyfiát, a népért kiálló s népében elbotló királyfiát. 

A századok porát ha elfujjuk Dávid alakjáról, benne is az örök 
székely géniusz élete tűnik elénk. „Egy élet, kínnal televert, erővel 
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áldott, népének sorsával átkos és Istennel bevetett ; egy tiszta és 
meg nem értett, egyetlen szóval : székely". 

A novicialus hosszú csendjében, Szent Ignác vitézkedő fia közt, 
túl a könyveken, apró-cseprő foglalkozásokon, lelkében kigyúlt egy 
csil lag: a löbbre hivatás csillaga. Kétszáz év múlva is megcsap e 
csillag melege könyveiből. Első, szerzetes éveiről szinte semmitse tu-
dunk. Ha a Jézustársaságot nem sújtja halállal XIV. Kelemen pápa 
bullája, tán Baróti se lett volna költővé. A nagy rázkodiatás bele-
nyilallott lelke legmélyébe, sötét fájdalmában a költészettel vigasz-
talta magát. 

Dávid személyisége, töretlen lelkülete, őszinte emberszerete sok 
barátot vonzott magányos cellájába. A szent embert keresték és cso-
dálták benne. Mindenkor jezsuita alakja áll előtérben. Ez vésődött 
azok lelkébe is, akik Virt-en levő síremlékére írat ták: „Baróti Szabó 
Dávid Jézustársasági pap és magyar classicus költő hamvainak. Szül. 
1739 ápr. 19. mh. 1819 nov. 22." 

* 

A jezsuita eszmény minden nagyranyitott szemű fiatal jezsuitá-
ban ugyanaz. A közös kollektív célokban feloldódó egyéni gondolat, 
egyéni törekvés. A saját kicsiny köreit a végtelenig kinyitó lendület, 
a másban, a testvérben, az egyházban, az Isten dicsőségében felma-
gasztalt egyéniség. Bizonyos, hogy nagy dolgokba kezdő jezsuitát 
nem lehet elgondolni e nélkül, akár egy gigantikus építményü lélek-
ről, mint Pázmányról, akár egy szerény adottságú, de meleg lelkű 
lantosról van szó. Megtaláljuk bennük a költői élet állomásait. 

Szabó Dávid szerzetesi életének főbb útvonalai: Szakolca, Szé-
kesfehérvár, Nagyszombat, Kolozsvár, Eger, Kassa, Nagyvárad, Tren-
csén, Székelyudvarhely, Besztercebánya stb. A különböző vidékeken 
való tartózkodás jó alkalom volt a nyelvjárások tanulmányozására. 
A mai idők szellemében nehéz megrajzolni a költő fejlődő lélektani 
alakját. Mit se tudunk a küzdelmes kibontakozásról, amelyen minden 
fiatalembernek, különösen ha magyar, különösen ha székely, át kell 
törtetnie. Holt levelek csupán, amelyek koporsóként takarják a minden 
fiatal jezsuitában megéledő küzdelmes embersorsot. Mérföldkövek, 
amelyek elszigetelten esetlenül ácsorognak egy tovahullámzó s ezer 
mesével himzett vándorút mentén s az élet mámorából s a szív ki-
beszélhetetlen titkaiból csupán fekete évszámokat őriznek. Ezekből az 
irodalom nem ismerheti meg a költőt s ha nem érez mélyen belé a 
szív ösztöneibe, tehetetlenül áll az író netn egy megjelenése mellett. 

Jobb híján Kazinczy leírásában mutatjuk be Barótit. Nem sza-
bad azonban feledni, hogy a fiatal, rendkívüli ambícióval telített kál-
vinista, a finom modorú, előkelő származázú s francia műveltségű, 
magasabb körökben járatos esztéta-lélek nem lehet a legmegfelelőbb 
leírója egy szerény, külsejével nem törődő, mély jezsuita lélek ré-
szére. 

Midőn Kassán Kazinczy egy megindítandó folyóirat ügyében 
felkereste Barótit, így fi ja le a találkozást: „A fás ember engem oly 
tartalékkal fogada, hogy nem tudhatám tiszteletből bánik-e így velem, 
vagy mivel kis tértű fiúcskához leereszkedni poétikai méltóságához 
illetlennek tekinté. Pedant igen nagy mértékben, de belsőjében úgy 
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tiszteletes, mint külsejében visszataszító. Tiszteltem öt, de fel nem 
tudván melegíteni, holott magam csupa tűz valék. Németül nem tuda 
s örült, hogy nem tuda." Szabó nyugodt szelleme nagyobb hoiizon-
tokba tekintett, mint a könnyüvérü nagy dícsvágytól, de nagy nemes 
tervektől fűtött Kazinczy s a kétféle modern nyelvújító nem tudott 
egyszintre jutni. De a szenvedélyes, szélsőséges Bacsányi Jánossal 
igaz barátságban voltak. 

Kazinczy igy folytatja a leírást: „Termete magas, egyenes, szá-
raz, hajai igen lágyak, ritkák és félig őszek; orra hosszas és vékony, 
szája élességet mutat, fogai ritkák és csintalanok s ábrázatja majd-
nem szederjes verességű. Öltözete nem sokkal jobb, mint amilyennek 
Keiesztelő Jánosét festi az evangelium. Szobája csintalan, rendetlen 
s olajlámpája miatt, amely éjjel nappal asztalán áll s rigója húselede-
létől b ü d ö s ; könyvel, ruhája, papírosai el vannak szórva s verseit 
coperta darabocskákra oly apró betűkkel írja, hogy azokon mesterség 
elmenni. Ő ugyan nem dadog, de beszédjét folyónak nem nevezhet-
ném, igen halkkal mondja mit száján kiereszt. Erkölcsei tiszták, fedd-
hetetlenek, azt első tekintetre is mutatja s szíve azt a buzgó hazafi-
ságot, amely verseiben található, valósággal érzi. Én ezt a sort vettem 
volna Terentiusból a l á : Tristis severitas in vultu est in verbis fides.„ 

A mai realista ízlés nem ütközik meg ezen a leíráson, amely 
annyi tudósra, szoba remetére s a lélek tárnáiban dolgozó papra rá-
illik. Tiszta szívet, elvhü lelket hordozott a kopott zöld reverenda 
alatt. Keresetlen volt szavaiban s mindenkit megértéssel fogadott, 
pedig cellájában egymásnak adták az ajtót generálisok, bírák, akadé-
miai tanárok, szerkesztők, poéták, diákok, papok és rendtársak. Igazi 
evangéliumi jó ember volt. Kassai tanársága idején valami „szem-
nyavalyát" kapott és alázatosan esedezik gyógyulásért a Boldogságos 
Szűzhöz. Segedelmet valóban az égből kapott és erről költészetében 
külön is emlékezik. Folyt. köv. 

Erdélyi és székely tagok 
a Magy. Kir. Operaháznál 

Igen büszkén és könnyen írtam le ezt a címet, de annál nehe-
zebb lesz tovább. Szerettem volna feltüntetni, hogy az Operaháznak 
fennállása óta hány erdélyi és székely tagja volt. Nem lehet ponto-
san kimutatni, mert az Operánál csak néhány év óta vezették be a 
felvett tagok személyi adatait. A régebbiekről a titkári hivatal se tud 
felvilágosítást adni. így tehát bízva erdélyi és székely nevekhez szo-
kott fülem visszassengésében, ennek alapján keresem ki adataikat 
különböző lexikonokban. Az újabb tagok azonban még nincsenek 
benne az 1929-ben kiadott Magy. Színművészeti Lexikonban. Fel-
dolgozásnál a régi Erdély határain belülieket vettem fel. 

De csodálatos, milyen pontatlanok általában a lexikoni adatok. 
Igen gyakran egyáltalán nem említi fel a lexikon se a születési he-
lyet, bár meglehet, hogy nem lehetett kinyomozni. Itt tehát csak ama 
tagok nevét örökítem meg, kik az Opera névsora és a lexikon adat 
egyeztetése alapján kétség nélkül erdélyieknek bizonyultak. De mielőtt 
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•a névsorhoz kezdenék, az Opera szervezettségének és belső ügyeinek 
ismeretében járatlanok tájékoztatására elmondom, hogy hányféle tagja 

j van az Operaház birodalmának, amelynek útvesztőibe magam is csak 
most pillantottam be. 

A tisztikarban ilyen címek vannak : Kormánybiztos, igazgatóság, 
titkárság, emlékgyöjtemények őre, gazdasági hivatal, jogtanácsos, mű-

' szaki felügyelőség, irodai tisztviselők, számvevőség, főpénztár, jegy-
pénztár és orvosok kara. 

Művészeti ügykezelés: Főrendezők, átrendezők, rendezők, 
ügyelők, főzeneigazgatók, karnagyok, karmesterek, segédkarmesterek, 
színpadi zenekarmester, korrepetitorok, énektanárok, kartanítók, kar-
igazgató, zenereferens, operaszövegtanár, szcenikai főfelügyelő, díszlet-
tervezők, súgók,karügyelök, karhangjegy felügyelők, hangjegy-másolók, 
könyvtárosok, statisztafizetők, statisztafestők, jegyellenőrök, jegyszedő 
felügyelők, jegyelőkészítők, színpadi hangszerkezelő, némaszemélyzeti 
felügyelő, zenekari felügyelők, próbajelentő, hangszer készítő, zongora 
hangoló és játékmesterek. Tiszteleti tagok, magánénekesek, ösztön-
díjasok, férfikar, nőikar. 

Táncos szémélyzet: Balletmesterek, ballettanítók, magántáncosok, 
táncosok, tánckari felügyelők, kartáncosok, a táncos növendékek ok-
tatására fenntartott iskolai személyzet. 

Zenekar: Versenymesterek, zenészek, végül jelmezíári személy-
zet. Tehát mintegy 60 féle tagja van a Magy. Kir. Operaháznak. Eb-
ben a 60 féle alkalmazásban 1888-tól 1934-ig 1828 nevet találtam. 
Ezek között néhány van csak olyan, kinek neve két helyen is elő-
fordul. Pl. valaki énekes is, énektanár is. Az 1828 név között, név-
hangzás és lexikoni utánnyomozás alapján megpróbálom kikutatni az 
erdélyi és székely származásúakat. Más alap nem áll rendelkezésemre 
ós így természetesen nem lehet tökéletes a kutatás. A névsorban az 
sincs feltüntetve, kik az elhunyt és kik az életben levő tagok. 

Kormánybiztosok: 
Bánffy Miklós gróf. A kormánybiztosok (intendáns) sorában 

ötlik szemünkbe ez a kiváló erdélyi név. Bánffy Miklós hálaistennek 
itt él, ír, dolgozik Kisbán Miklós írói név alatt. Pályája közismert. 
1873-ban született Kolozsvárt. Több időszakon át volt orszgy. képv. 
1912-ben az állami színházak kormánybiztosa. Ettől az állásáról 
1918-ban mondott le. 1921-ben külügyminiszter. Mint karrikatúrista 
és díszlettervező is elsőrendű művész. Külügyminisztersége alatt fel-
tűnést keltettek a genfi nemzetközi kongresszuson megjelent diploma-
tákról készített karrikatúrái. Színdarabjaihoz és néhány operához olyan 
díszleteket tervezett, amelyet külföldiek is átvettek. Irodalmi munkás-
sága igen nagy és közismert. 

Nopcsa Elek báró. Erdélyben jól ismert név. Felsőszilvási. Fő-
rend, az áll. színházak intendánsa. Szül. 1848-ban, megh. 1918-ban 
Aradon. Huszártiszt volt, részt vett az 1866-i hadjáratban. 1887-ben 
orszgy. képv. Hátszegen és Szászvároson. Mint intendáns teljes ku-
darccal végezte pályafutását. A lapok heves támadásai folytán 1897-
ben felmentették állásától 

Jósika Kálmán báró. Branyicskói báró. író. A nagy regényíró 
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unokaöccse. Szül. Kolozsvárt 1837-ben, ugyanott megh. 1910-ben. 
Részt vett mint gyermek a szabadságharcban. Bécsben tanult. Kül-
földön sokat utazott. Visszatérve a „Magyar állam" és a „Magyar 
Korona" szerkesztője lett. Az Operaháznál 1885-ben igazg. tanácsos-
volt. T ö b b színdarabot írt, főként drámákat . 

Titkár: 
Jósika János. 1884-ben titkár. Több adat nem található róla. 

Művésztagok: 
Sándor Erzsi. Tősgyökeres székely családból származik. Szül . 

Kolozsvárt. Az Operaház örökös tagja. Egyetlen magyar cs. és kir. 
kamaraénekesnö. Atyja lokodi Sándor János, anyja Sebesy Róza. Hét 
éves korában már színpadon énekelte Hököm Matyit nany sikerrel. 
Azután évekig csak templomban énekelt nyilvánosan. Tanítónőnek 
készült, de nem vették fel a képzőbe, habár kitűnő bizonyítványa 
volt. Az Operaházban 1905-ben lépett fel először. A nagy, külföldi 
operák szerződési ajánlatokkal árásztották el, de ő székely hazája e l -
veszítése után nemzeti hivatást töltött be Magyarországon. Ma tehet-
sége és képessége teljes fényében ragyog. Szobrát az Operaház csar-
nokában helyezték el 25 éves művészi évfordulóján. Corvin koszorú-
val kitüntetett nagy művésznő. Büszkesége magyar és székely testvé-
reinek. 1907-ben ment férjhez Bosnyák Zoltán dr. államtitkárhoz. Élet-
történetének közlését a művésznő tollából a mai számunkkal kezdtük 
meg. 

Sándor Mária Sándor Erzsi testvére. 1895-ben született Kolozs-
várt. 1915-ben került az Operához. 1921-ben férjhez ment Környei 
Bélához, a kitűnő hőstenor énekeshez. Együtt szerepeltek Amerikában. 
Énekműsora gazdag. 

Tuisek Piroska 1933 óla az Operaház tagja. Azóta ál landóan 
szereplő tagja az együttesnek. Többször szép sikerrel vendégszerepelt 
a bécsi Operaházban, legutóbb pedig a salzburgi ünnepi játékok mű-
sorában a Nürnbergi mesterdalnokok Magdaléna szerepében. 

Jákó Béla az Operaház tagja 1927—28-ban. Semmi más adat 
nem található róla. 

Kóréh Endre az Operaház tagja 1931 óta. Más adat nem t a -
lálható. 

Palló Imre 1891-ben született Mátisfalván, Udvarhely megyében. 
Székelyudvarhelyen tanult. Szülei papnak szánták, de érettségi után 
a zeneakadémiára iratkozott be. 1916-ban bevonult katonának. Az 
Operában 1917-ben lépett fel először. Mascagni mester tovább kép-
zésre magával vitte Olaszországba, Amerikába és Egyiptomba. Operai 
műsora igen nagy és sikerekben gazdag. 1928-ban feleségül vette 
Montagh Magdát. 1938-ban Corvin koszorúval tüntették ki. 

Székelyhidy Ferenc dr. az Operaház örökös tagja. Tövisen szül. 
1885-ben. Atyja Székelyhidy Gerő, anyja Missug Ilona. Eredetileg 
közigazgatási pályán működött. Polgármesteri titkár, majd tb. főjegyző. 
Ezen a pályán szép jövö várt rá. Nehezen is vált meg pályájától. Már 
akkor nagyhírű énekes volt és saját gyönyörűségére tanult Farkas 
Ödönnél , Sándor Erzsivel együtt. Úri kedvtelésből ének-négyest is 
alakított és ezzel vonta magára a közfigyelmet. 1909-ben lépett fel 
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először az Operában, amelynek legerősebb művészi pillére ma is. Mint 
oratorium-énekes világviszonylatban is első. A bayrenthi ünnepi elő-
adásokon is énekelt. 1929 ben ezredszer énekelt az Operaházban. 
1926-ban a „Fészek" művészklub igazgatójának választották. 1913-bai> 
vette feleségül Marschalkó Rózsit, aki szintén az Operaház tagja. 

Ösztöndíjas növendékek: 
Beczdssy Kató. Tanul 1931—32-ben. Karénekei később. Több-

adat nem található. 
Sámson Mária Marosvásárhelyt született. Az Operaház tagja 

1914 óta. 1922-ben New-Yorkban vendégszerepelt és ott férjhez ment 
Dr. Vass Béla állami orvoshoz. Azóta a new-yorki Capitolban mű-
ködött. Majdnem minden operában fellépett, azután hangverseny kör-
útra ment az Egyesült Államokban. Hazalátogatva 1928-ban Hollan-
diában és Budapesten énekelt. 

Zsögön Lenke az Operánál 1929—30-ban. Kolozsvárt született 
1906-ban. Zeneművészeti főiskolát végezett. 1924-ben lépett fel a 
marosvásárhelyi színtársulatnál. Operai szerződése nem elégítette ki-
művészi becsvágyát és a városi színházhoz szerződött, ahol nagy si-
kerrel szerepelt. A rádióban gyakran énekel. 1926-ban dr. mohai 
Szabó Andor pénzügyi titkárhoz ment feleségül. 

Karénekesek * 
Filó Vilma 1909-ben karénekes. Ferencz Anikó 1932—33-ban. 

Kolozsvári Etelka szül. 1872-ben Kolozsvárt, az Operánál volt 1892 — 
1925-ig. Pálffy Aranka 1918 óta tag. Sepsiszentgyörgyi. 

Kartáncosnő: 
Kozák Erzsébet Kozák Dávid hírneves cigányprímásunk leánya 

Sepsiszentgyörgyről. Az Operánál volt 1926—28-ig, ekkor férjhez 
ment (úgy tudom egy banktisztviselőhöz) és művészi pályáját félben 
hagyta. Ádám Éva. 

Ülj mellém a kandallóhoz 
Irta : HOFFMANN GÉZA 

IX. Gyergyói tanulságok. 
Amikor Kelemen havaián nemes opál helyett égöképes kén da-

rabokat találtam, ennek a leletnek a magyarázatát is kerestem. Rövic* 
fürkészés után meggyőződtem arról, hogy a kéntelepet nem én fe-
deztem fel, mert már jártak itt előttem kutatók. A gerincről az éj-
szaki oldalon leereszkedve, egy bevájást találtam, ; amelynek anyaga 
ott feküdt felhalmozva a kutató táró szádánál. Válogatott kéndarabok. 
Maga a szikla is, amelybe ezt a hajlást 3 méternyire bemélyítették., 
egész szálában kénfoltos volt. Kik voltak a kutatók, erre Csathó sem 
tudott választ adni. A Székelyföld ásvány és közetvilágának búvárai: 
Benkő József, a nagytudású és tragikus életű kézépajtai ref. pap, 
Koch Antal és legföként Herbich Ferenc müveiben minden ilyen elő-
fordulásról megemlékeztek, áe kéntelepről egyik sem tesz említési. 
Már pedig abból is, amit itt, ilyen rövid idő alatt látni lehetett, meg-
állapítható volt, hogy Kelemen havasán a kéntelepülés jelentékeny 
lehet. 

A háború előtti időkben a magyar földrajzi ismeretek tanítása 
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meglehetősen vérszegény volt. Pl. a dunántúli embernek jórészt fo-
galma sem volt Erdélyről, a felvidékinek az Alíöldről. Hazánk szép-
ségeit ugyan hol méltattuk? Minden lokális volt, de országosan is-
mert és természeti nagyszerűségében, nemzelgazdászati jelentőségé-
ben, politikai fontosságában, néprajzi érdekességeiben és történelmi 
vonatkozásaiban méltatott országrészekről vajmi keveset tudlunk édes 
mindnyájan. Az iskolák akkoriban nem rendeztek kirándulásokat, 
mint a jelen időkben. Előbb el kellett veszítenünk a Kárpátokat és 
húsz év múlva visszaszereznünk, hogy annak egy kisebb részét most 
felfedezzük és országosan áradozzunk annak természeti szépségeiről. 

Ma már zarándokolunk egy-egy várromhoz, egy-egy történelmi 
hágóhoz, magoslati helyhez, ma már megbecsüljük a multat, a né-
p2t, a munkát, a népszokást, a népipart. Mennyire másként alakult 
volna a sorsunk, ha ezt Trianon előtt is így gyakoroltuk volna és 
nemcsak földrajzi, hanem lelki kapcsolatok is megbonthatatlan egy-
ségben tartották volna össze Nagymagyarországot! Kelemen havas-
ról, a Oyergyói hegyekről bizony vajmi keveset ludtunk, akik az or-
szág más részében forogtunk, éltünk, tevékenykedtünk. Pedig rend-
kívül nevezetes hegyvonulat ez, amely Európában mint trachit vulka-
nikus vonulat egyedülálló. 

A Székelyföldet ábrázoló geológiai térképeken láthatunk Három-
szék legdélibb határától Csíkmegye legészakibb csúcsáig mintegy 
150—200 km-es feketével jelzett sávot, amely északi részén kala-
pácsfejszerűen kiszélesedik. Ez a Hargita s a kalapács fej rajta a — 
Kelemen havas. Egykoron a földnek rettenetes tűzhasadéka volt itt, 
amely a harmadkorban onthatta borzalmas láva tömegeit a körülötte 
hullámzó tengerbe s öbleit a hamujával lassanként feltölthette, amint 
ezt a köpeci bányaművelésnél a geológiai viszonyokból megállapít-
hattuk. 

Kelemen havasnak kilenc csúcsa van, amelyek a kétezer méter 
magosságot meghaladják, tehát Hazánk legmagasabb hegycsoportjai 
közé tartozik, de minthogy igen magos előhegyek veszik körül nem 
vált olyan közismertté és a turisták részéről annyira kedveltté, mint 
testvérei: a Magas Tátra, a Fogarasi havasok, a Retyezát, a Párina, 
a Bucses, stb. Ezek ugyanis a síkságból nyúlnak fel a fellegekbe, 
ez pedig csak akkor bontja ki impozáns felépítményeit, amikor az 
Hőhegységeiből kivergődve, lábához értünk. Az előhegyek is 1500— 
1800 m. körüliek. A kéntelep előfordulási helye is 1900 m. magos-
ban fekszik. A csúcsokat összekötő óriási kiterjedésű alaptestből, 
mint valami abroncsból, emelkednek ki körvonalban elhelyezkedve 
az ormok, amelyek közül a Vajvodásza a legmagosabb 2034 m., a 
legszebb pedig a Cserebük. 

E magoslatról elénk táruló panoráma, amely váratlanul, megle-
petésszerűleg válik láthatóvá, valóban felséges! Délen, mélyen alat-
tunk fekszik Gyergyó lapálya, terjedelmes, szép községeivel, bezárja 
ezt a lapályt a csíkszentdomokosi különös álakzatú hegycsoportozat-
nak sziklafalazata. Az Olt és Maros folyók forrásvidéke ez. A két 
ikertestvér azonmódon hátat fordít egymásnak s úgy sietnek le a ró-
naságra. Az egyik északnak, a másik délnek veszi útját. Nyugatra : 
a Fekete Rez és a Görgényi havasok komor, sötét hegytömegei, 
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amelybe bekapcsolódik a Hargita erdőborftotta és messze délrenyúló 
hegyvonulata. Észak felé: Besztercéig tágul ki a szemhatár ; keleten 
pedig a remekalakú Csalhó büszkélkedik hófehér tömbjével, pedig 
csupasz, s csak szikláinak színe fehér s innen a neve is — Csalhó. 

Csakhogy a Kelemenhavas, bár a hozzájutás nagy nehézségeivel 
megfizetteti ezt a csodálatos turista élvezetet, fukarul bánik a képek-
nek színen tartásával. Filmszerűen működik ez is. Csak pillanatokig 
időzik egy-egy bemutatott képnél s máris szürke fátyolba burkolja. 
Nehéz dolog azt az időt eltalálni, amikor a Kelemenhavason nyugalom 
van és órák hosszat gyönyörködhetnénk szép Erdélyünk csodás táj-
képeiben. Ottlétemkor (kétizben) állandóan dühöngő északi szél tette 
elviselhetetlenné az élen való tartózkodást. Védett helyre húzódva, 
elképzelhettük a görög mithológiából a titánok küzdelmét, vagy a mai 
modernkor labdarugó meccsjáte<át. 

Megkezdette a játékot a Cserebük, amelynek vérpiros, feltűnően 
érdekes fejét közelebbről szerettük volna szemügyre venni, de vala-
honnét egy hegyzúgból előrántott egy fekete gomolyagot s azt fejlö-
késsel átrepítette a vele szemben lévő Dregus oromra, ez meg átlökte 
a besztercei oldalon függőlegesen lemetszett Stréziára s ez így tar-
tott ottlétünkkor szakadatlanul, ami miatt a messzeségbe futó pano-
ráma csak pillanotokra vált láthatóvá. Igaz, hogy ez november else-
jén volt s november havának a magoshegységben nem lehet más 
időjárása, mint köd, hófergeteg, állandó borulat. Ámde megismétel-
tem sógorom, Szilvássy Zoltán társaságában a nyári időben is, júli-
usban, ezt a kirándulást. Ekkor meg egy nyári zivatar felkészülődése 
és felvonulása látnivalóiban részesültünk. 

A Rekettyés csúcs, amely a Putvrásza tengerszem felett emel-
kedik ki, kezdte meg a gomolyag töltését. Nagyot húzott a tenger-
szem vizéből, de alig figyeltünk fel erre a jelenségre, már is fekete 
lepel borítja az egész Kelemen hegységet, s mi is benne vagyunk 
egy villamos feszültségekkel telített felhőben. Villámlást nem láttunk, 
csak a dörgésekből tudjuk, hogy zivatarban állunk. A dörgések azon-
ban puskalövésszerűek. Majd útnak indúl a fekete sereg, le a gyer-
gyói és csíki lapályokra. Erre a hegyormok ragyogó palástot vetnek 
magukra, s igazi olimpusi gőggel szemlélik a messze síkságra ter-
jedő égi háborút. Ugyanezt tettük mi is. Csak hazaérkezésünkor tud-
tuk meg, hogy micsoda nehéz vihar vonult el lábaink alatt az em-
berlakta vidékeken. 

Második megismételt utammal a kénelőfordulás problémáját 
törekedtem megismerni és megállapítani azt, vájjon milyen terjedel-
mű ez a település, lehetne-e azt bányászatilag értékesíteni ? 

A kénelőfordulást megmagyarázza a Kelemenhavas körvulkán 
jellege. Évezredek múlásávd a kráterek beomlottak, feltöltődtek s a 
vulkánikus érára rákövetkező jégkorszakok is törekedtek más for-
mát adni a régi vulkánsorozatnak, de az utóhatások mégis megma-
radtak az egész Székelyföldön mindenütt. Délen ott van a kovásznai 
Pokolsár, a torjai kénbarlang, a szénsavas kigőzölgések Bálványos-
vár környékén, s maguk a borvizek is, amelyek a Székelyföld min-
den részében ezerszáma buzognak föl a föld mélyéből. 

A kéntelepek tehát vulkánikus kráterből föláramló kénes gázok-
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nak leülepedése, amelyek a beomlott vulkánkráter üregeit, krátereit 
kibélelték s a közeteket átalakították (metamorphizmus). 

A második kirándulásom alkalmával a kelemenhavasi hegyge-
rinctől kb. 300 méterrel mélyebben megtaláltam a kéntelep alsóbb 
szintjét is egy olyan forrásban, amelyben a kén finom iszap alak-
jában rakódott le. Ebből következtetni lehet, hogy a hegység belse-
jében bányászásra alkalmas tömegű kén előfordulásra számithatunk. 

A magammal hozott példányokból a zalatnai bányakapitányság 
tisztviselőinek révén néhány darab Kossuth Ferenchez is került, aki 
akkor tért hazájába, Olaszországból, ahol egy nagy kénbánya válla-
latnak volt az igazgatója. Hozzám intézett levelében érdeklödött a 
lelőhely iránt s több kérdő pontra felelnem kellett. Tudtam, hogy a 
kelemenhavasi kéntelepre egyelőre sor nem kerülhet, miután a hoz-
záférhetés oly nagy tökét igényelne, amelyre Magyarországon vállal-
kozót kapni nem lehetett volna. Ez a kéntelep a siciliai tömegesen 
•és olcsón kitermelhető kénnel a versenyt nem vehetné fel. A müre-
valóság megállapításához szükséges geológiai vizsgálatok és kutatá-
sok is nagy áldozatot igényeltek volna. De a politika is annyira el-
sodorta Kossuth Ferencet, hogy a további érdeklődése elmaradt. 

Majd sorra kerültek a nagy magyar problémák, a nagy világ-
háborút megelőző depressziók s utána a Székelyföld elszakítása s ez-
zel egyelőre a mi tevékenységünk is megszűnt. Amit ma tehetünk 
az mindössze annyi, hogy értékeinket és igényeinket nyilvántartó ked-
ves lapunkban, a Hargitaváraljában, pro memóriám, a magyar fela-

•datok egyikeként elhelyezzük. 
Amikor a székelyföldi vulkánikus működés föld- és ásványtani 

Hatásairól Csathóval beszéltem s ama véleményemnek adtam kifeje-
zést, hogy a gyergyói hegyáégekben feltétlenül kellene arany és ezüst 
telepekre bukkanunk, CsMhó Gábor nyomban előkeresett néhány ás-
ványérc darabot, amelyek valóban a legszebb galenit-, piritdús érces 
példányok voltak. 

— Igaza van mérnök úrnak — mondá. Majd elvezetem én a 
nyáron a Harlagiára, a Páliyinpatakdba, a békási és tölgyesi szo-
rosokba, ott mutatok én ilyen ásványt annyit, amennyit csak akar. 

S be is váltotta az igéretét, mert találtunk a Selmecbányái gaz-
dag érctelérekhez hasonló dús érceket az említett helyeken mindenütt. 
A tölgyesi és békási ércelőforduláson még 1848 előtt dolgoztak, de 
pénzhiány miatt üzem nem tudott alakulni. A Csathó által felfede-
zett harlagiai ércleletről ellenben talán senkinek sem volt tudomása. 
Ez pedig különösen értékes, a vegyelemzés meglehetősen nagy arany-
ezüst tartalmat mutatott ki. 

A rendszeres kutatásnak azonban itt is a hozzáférlietés volt a 
legnagyobb akadálya. Itt is 1800 m. magas hegyek, őserdők, szaka-
dékok, súlyos és sok pénzt igénylő feladatok elé állítanák a vállal-
kozni akarókat. 

Amikor ott állottam a Székelyföld legmagasabb pontján s min-
den emberi küzdés, munka és természeti érték ott feküdt a lábaink 
-alatt: akkor büszke érzés dagasztotta keblemet s lélekemelő volt a 
gondolat, hogy ennek a földterületnek és ennek a népszerű népnek 
-én is cselekvésre kész munkása lehetek. 



HARGITAVÁRALJA 151 

Gondolataim ma is Gyergyó tetejére visznek. Újra ott állok a 
kilenc csúcs tövében, de most hallgatom az alulról feltörő sóhajokat 
— a Székelyföld sóhaját. Újra látom a Negoi csúcsra boruló sötét 
gomolyagot, amely az egész Erdélyre átterjed, de ez most — a szé-
kely keserűségnek viharokkal terhes felhője. 

Bizony sok minden jóval, értékkel áldott meg téged a Minden-
ható és édes Székelyföldem ! Ha már másként nem lehet visszajön-
nöd, önmagadban is önálló államterület lehetnél. Inkább mint Euró-
pa legújabb csenevész államalakulata — a Tótország. És ha már 
megadták a két millió tótnak azt a jogot, hogy sorsát saját maga 
intézze, miért tegadják meg azt Tőled ? 

Ahhoz, hogy önálló államterület légy mindened meg van. A 
néped egységes, a magyar nemzet legtisztább és legvitézebb népré-
tege. Szorgalma páratlan, kultúrája hamisítatlan, keresztény alapon 
nyugvó, mélységes és lélekből eredő. A földje Istenáldásával termő. 
Hegyeiben : só, vas, arany, ezüst, amott a baláni hegyekben réz, a 
háromszéki hegylejtőkben kőszén, Szárhegy vidékén karraraihoz ha-
sonló márvány, Ditró vidékén az ékkövek számába menő „ditroit". 
Vizeiben balzsamos erők, a hegylejtőket a fenyveseknek legértéke-
sebb nemei borítják. így tehát ahhoz, hogy boldog legyen mindene 
meg van, csak szabadsága és lakói emberi jogainak elismerése nincs 
meg. És miér t? Mert Európát újra rendezik, újra rendezik olyanok, 
akik a természet törvényeiben a chaoszt, az összevisszaságot vallják, 
annak a „világ rendnek és népjogoknak", amely rögeszméjükért képe-
sek újra vérözönbe borítani a világot. 

Igazság, ne késlekedjék a te Napod I 

Könyvespolcunk. 
A nemzetiségek számbavétele. 

Dr. Elekes Dezső a Hargitaváralja rendelkezésére bocsátotta a 
Magyar Statisztikai Társaság és a Nemzetközi Népességtudományi 
Únió Magyarországi Csoportja ankétjét bevezető előadását. 

A kérdés időszerű, mert közeledik a népszámlálások időpontja, 
az ankét pedig azt a kérdést óhajtja dülöre vinni, hogy a népszám-
lálás alkalmával kell-e kérdezni közvetlenül a nemzetiséget is, vagy 
megmaradjunk a régi rendszernél, amely nálunk csak az anyanyelvet 
kérdezte. Nálunk ez a kérdés tulajdonképen elenyésző súlyú, mert az 
úgynevezett kisebbségi kérdés nálunk a nemzetiségeket, teljes szabad 
fejlődésük élvezetében lévén, alig érdekli, legföllebb azokat, kik ebből 
akarnak élni és visszaélni. 

Annál fontosabb ez a kérdés a Trianonban elcsatolt részeken, 
főképen pedig Erdélyben. Nem hisszük ugyan, hogy a sokszorosan 
meghamisított statisztikai adatok ott sokkal megbizhatóbbá válnak 
bármilyen összeírási módszer mellett, néha azonban belefuserálnak 
a hamisításba, ha a feldolgozásnál az egyes újszerű adatok jelentő-
ségével nincsenek egészen tisztában. 

Elekes rámutat, hogy a faj, nép, nemzet, nemzetiség, kisebbség 
kifejezéseknek több értelme van, amire magunknak is figyelemmel 
kellett lennünk, főleg erdélyi ügyek tárgyalásánál. Megállapításai, 
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fejtegetései mind helyénvalóknak, nyomatékosaknak látszanak. Kár, 
hogy helyszűke miatt a Szerkesztő Úr nem engedélyezhet terjedel-
mesebb hozzászólást. Egy megjegyzést azonban mégis kell t e n n e m : 

Elekes nagyon helyesen mondja, hogy a törzs a nemzetiségnél 
is szűkebb fogalom, amelynek jelentősége szerinte mindinkább el-
mosódni látszik. Jegyzetben hozzáteszi, hogy pl. magyar vonatko-
zásban a székelyek, kúnok stb. törzsi jellege elhomályosult, míg a 
poroszok, szászok, bajorok stb. elkülönülése valamivel határozottabb. 
Hát szerintem a székelyek nem törzsi, hanem nemzeti jellegükre hi-
vatkoznak mind erősebben, azt elhomályosítani nem engedik és fél 
évezreddel ősibbeknek tekintik magukat mostani hazájukban, mint a 
testvér magyarok. 

Harminchét államról mutatja ki az értekezés, hogyan kérdezik 
népszámlálásaik a nemzetiséget. Nagyon érdekes különbséget látunk. 
Bennünket természetesen az érdekel legjobban, hogyan használják 
fel ezt a kérdést az utódállamok, sajnos nincs helyünk az érdekes 
és értékes adatok bővebb ismertetésére. Dr. Udvarnoky. 

Lármafa 
Gróf Ma i i á th G u s z t á v K á r o l y halhatatlan emlékű erdélyi püs-

pökünknek lapunk mult számában közölt gyermekkori — 6 éves ko-
rabeli kedves arcképe, mely sehol másutt meg nem jelent — álta-
lános érdeklődést, meghatódást és szeretetet váltott ki. A „Zászlónk" 
c. kath. ifjúsági folyóirat szerkesztősége elkérte a képet és azt szíves 
készséggel engedtük át közlésre, hogy minél többen gyönyörködjenek 
a kedves képben. A Regnum Marianum házfőnöke lapokban szólí-
totta fel a papságot, hogy minden képet, eseményt a nagy püspök 
életéből küldjenek be, hogy Fioretti-szerű könyvben azokat megörö-
kítsék. Ugyanezt a felhívást küldjük mi is minden olvasónkhoz és 
bárki máshoz, hogy szerkesztőségünkhöz küldjék be a nagy püspök-
kel kapcsolatos emlékeiket. Reményünk van arra, hogy egy szép 
Maiiáth emlékkönyvet kiadhat a Hargitaváralja is Erdélv püspökéről. 

Alig érkezet t meg szerkesztőségünk címére gróf Maiiáth Gusz-
táv Károly nagy püspökünk gyászjelentése: meghatottan vettük az 
újabb hírt, hogy boldogult püspök urunk testvére, Maiiáth József 
gróf v. b. t. t, a volt főrendiház örökös tag'a, cs. kir. kamarás stb.„ 
stb. a kiváló zeneszerző 83 éves korában, Ófehértón elhúnyt. A be-
tegeskedő agg főúrra, nagy püspökünk halála végzetes hatással volt. 
Temetése a Pozsonv-megyei Perbenyiken április 6-án történt. 

S á n d o r Erzsi kamara énekesnő, a m. kir. operaház örökös 
tagja „Visszaemlékezések" c. alatt megkezdett leírására külön is fel-
hívjuk olvasóink figyelmét. Sándor Erzsi Erdélynek és a székelység-
nek külön büszkesége, minden sora érdeklődésre tarthat számot, me-
lyet akár önmagáról, akár művész életével kapcsolatban mond el gaz-
dag élményeiből. 

A szegedi Tömörkény Irodalmi Kör új székely tagjai. 
1940. április hó 30-án tartotta meg évi közgyűlését a Tömörkény 
Irodalmi Kör. Szeged irodalmi életében jelentős szerepet betöltő egye-
sület közgyűlése, miután egyhangúan újra megválasztotta dr. Lugosi 



Döme ismerlnevö kitűnő írót elnöknek és dr. Némedy Gyula költőt 
főtitkárnak, egyhangúlag tagjai sorába iktatta Ádám Éva, dr. gyer-
gyószárhegyi György Gáborné Czikle Valéria, Remél yik Andor, Sóly-
mos Béla és dr. Szicsvay József székely írókat, illetve költőket. 

A seps i szentgyörgy i áll. tanítónőképzőben végzett növendé-
kek „Pálmay Lenke Asztaltársasága" Budapesten az Erzsébet királyné 
szálló helyiségében április 8-án baráti összejövetelt tartott. A székely 
lányok összetartását és a közös régi emlékeket hűségesen ápolja a 
Társaság. 

Az Országos Rákóczi S z ö v e t s é g 1940. évi április hó 7-én 
VIII. ker. Eszterhazy-utca 4. sz. székházának földszinti dísztermében 
emlékünnepet rendezett Zrinyi Ilona, a hős fejedelemasszony, s daliás 
fia II. Rákóczi Ferenc vezérlő fejedelem emlékére. 

Farkas Imre műszaki tanácsos, udvarhelymegyei testvérünket 
a győri mérnökegylej elnökévé választották. 

Az Erdélyi Férfiak Egyesülete, a Székely Hadosztály-
Egyesület és a Szilágyi Erzsébet Erdélyi Nőegylet rendezésé-
ben a rendkívüli időjárás miatt febr. 23-ról elmaradt Mátyás Emlék-
est-et a pesti Vigadóban május 2 án este 8 órakor tartják meg. 

Gróf Mikes János c. érsek, székely testvérünk a tél folyamán 
súlyos influenzában szenvedett. Gyógyulás végett Olaszországba, Ta-
orminába utazott. 

„Székelyföldi esetek" címen most jelent meg egy száz olda-
las könyv. Enesei Dorner Béla m. kir. gazdasági főigazgató írta. A 
régi székely világból ismert urak, ismeretlen földmives gazdák, köz-
ségek névszerint megirt történeteiből ál! a könyv. A székely nép küz-
delme fűvel, fával, állataival, földjével, erdejével, állammal, szomszé-
dokkal, szászokkal, oláhokkal. Kiadta a Pátria írod. Vállalat Bpest. 

A Gyóni Géza Irodalmi Társaság 1940. évi április hó 3-án, 
a Pátria Klub dísztermében irodalmi délutánt tartott. A megnyitót 
Balogh István, a Társaság elnöke tartotta. 

Körösi Csorna Sándor emlékének megörökítésére Kőröspataki 
Kiss Károly jeles kutatónk kezdeményezésére a Turáni Vadászok 
Hazafias Szervezete Budapesten szobrot akar felállítani. Sípos Géza 
igazgató a „Láthatatlan Vendég" rendszer alapján óhajtja megkezdeni 
a gyűjtést. 

A rovás írás s zerepe a m a g y a r é le tben . A Nemzet Szava 
ez évi 9. számában megjelent cikkeoen irja: „A magyar függetlenség 
és különállás kifejezése megköveteli a magyar rovásírás közkinccsé 
és közismertté tételét. Kötelező bevezetését javasolja a cikk az isko-
lákba, továbbá történelmi és középületeinken, határállomásokon sbt. 
való alkalmazását. 

A budapest i SzEFHE kolozsvári nemzetsége 1940. március 
26 án nagysikerű műsoros bátyus táncestélyt tartott a Rákóczi út 
15. sz. a. helyiségében. 

E lőadás . Április 2-án az Erdélyi Férfiak Egyesületében előadást 
tartott Ajtay Endre ezredes Mátyás király fekete seregéről. 



Erdélyi hírek 
R o m á n i a évi o l a j t e r m e l é s e 6 millió tonna. A világ olajter-

melése sorrendjében a hatodik. Magyarország termelése 1 millión alúl. 
A román szenátus újból tárgyalja a határmenti telepítéseket, 

amelynek célja, hogy a határok mentén erös román nemzeti egységet 
létesitsenek. Cuza professzor kifogásolta, hogy a földhöz juttatásnál 
csupán az állampolgárságot veszik tekintetbe. Szerinte csak román, 
nemzetiségűnek szabad földet juttatni. 

A Magyar Általános Hitelbanknak három fiókja volt Erdély-
ben : Brassóban, Temesvárt és Nagyváradon. A bukaresti „Semnalul" 
szerint e pénzintézeteket felszámolják és romanizálják. Eddig azért 
nem hajtották végre, mert e bankok több iparvállalatot pénzeltek, 
amelyek azóta megszűntek. A feloszlatott bankok pénzét valószínű-
leg a szatmári Hitelbank veszi át. 

Az Erdővidéki Köpeczi Köszénbánya, amely hosszú évekig 
üzemen kívül állott, most a legnagyobb erővel végzi az előmunkála-
tokat a megnyitásra. Ügy a falubeli, mint a környéki gazdák és egy-
kori bányamunkások boldogan várják, hogy a német vezetés alatti 
bánya ismét biztosítja megélhetésüket. 

Németh Kálmán józseffalvi plébános a csernovfci hadbíróság 
elé került irredentizmus vádjával terhelten. A vád ama leveleken ala-
pult, amelyekben megköszönte az erdélyi személyiségeknek a leégett 
község részére testvéri szeretettel küldött adományokat. 

Román s a j t ó a t t a s é k . Balta Mózes volt budapesti sajtóattasét 
Pozsonyba helyezték át a román hivatalos lap szerint. Budapestre 
pedig Radu Viktort nevezték ki. 

A n a g y k ü k ü l l ő m e g y e i Kispapus pályaudvarán felrobbant egy 
nyersolajjal telt vagon. A mellette foglalatoskodó három vasutas kö-
zül Dénes György a helyszínen meghalt, Endi Pál és Szabó András 

-pedig oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy haldokolva vitték őket 
kórházba. 

Románia legutóbbi belső hadfelszerelési kölcsöne 270.000 jegy-
zővel 10 milliárd leit meghaladó összeget eredményezett. 

Romániának „Károlyvonal" nevű erődítési vonala a Maros fo-
lyótól a magyar határ mentén észak felé Bukovináig, majd a Dnyesz-
ter mentén a beszarábiai határon húzódik. E munkálatokat a mün-
cheni egyezmény idejében kezdték meg. A Kárpátokból eredő folyó-
vizek általi elárasztására is előgondoskodások történtek. 

Községi Élet 
A Hargitaváralja jelképes székely község vasmegyei társ-

k ö z s é g e március hó 14-i képv. testületi ülésén határozatot hozott, 
hogy br. Orbán Balázs halálának 50 éves fordulója alkalmából azzal 
kíván hódolni a nagy székely író emlékének, hogy a „Székelyföld" cl 
6 kötetes s ma már alig kapható munkájának újra megjelentetésé, 
javasolja és a terv megvalósítására 250 P.-t ajánl fel. Ezért átiratban 
megkereste az anyaközséget, valamint a társközségek elöljáróságát és a 
Hargitaváralja szerkesztőségét. A magunk részéről hazafias köteles-
ségnek érezzük, hogy a társközség szép indítványa mielőbb megvaló-
sulhasson. A szombathelyi társközség jelenti, hogy április hó 20-án 
ünnepi falugyűlést tart br. Orbán Balázs halála 50 ik évfordulója al-
kalmából. 


